

争渡争渡，海甸河重现龙舟竞速

特写

■ 本报记者 刁霁鸿

6月10日17时40分，海口海甸河旁，一声哨响贯彻长空，破开了海甸河的宁静，也宣告了2024“海口杯”端午龙舟邀请赛正式开赛。

此次比赛共有海口、三亚、儋州、文昌、琼海、定安、澄迈等市县以及海口市秀英区、龙华区、琼山区、美兰区和江东新区管理局等12支队伍参赛。参赛队伍以22人龙舟500米直道竞速赛的形式进行了小组赛、淘汰赛和决赛的比拼。

根据赛前抽签分组，3支队伍率先“出战”。数十支桨齐入水，生生劈开平静的水面，队员们随着鼓点喊着口号，奋力朝向终点快速划动，划出一条长长的水线。

翘首以待的观众早已把海甸河两岸围得水泄不通，看到比赛开始，忙不迭举起准备好的手机开始录制视频。

“加油！加油！”河面上的龙舟奋楫破浪、船桨翻飞，观众的情绪也被参赛队伍的昂扬斗志点燃，大声加油喝彩，沸腾热烈。

29岁的海口市民陈康站在前排观赛。一轮赛罢，他才放下手机。他告诉海南日报记者，儿时自己也曾曾在海甸河看过一回龙舟赛，当时热闹的场面让他记忆犹新。得知今年海口重启龙舟赛，自己在下午3时就提前到达现场，“没想到现场已经围了里三层外三层，还有人早上就到现场占位了。”他忍不住啧啧感慨。

4轮小组赛，胜出的9支队伍进入淘汰赛。又是一声响亮的哨声。

眼看3支龙舟逐渐逼近，海南师范大学的学生们双手高举加油棒，齐声为参赛队伍助威。

来自俄罗斯的谢殊桦和倪若水是海南师范大学的学生，二人操着不标准的普通话，和全体观众一起一声声地喊着“加油”，手里还拿着手机录制视频。

他们告诉记者，得知海口举办龙舟赛的消息，二人特意从学校赶到钟楼观赛。为了迎合端午节的氛围，谢殊桦还特意穿上了自己的第一套旗袍。“很有意思，通过这次的龙舟赛，我们充分感受到了中国传统文化的魅力，我要把比赛视频发到朋友圈和VK（俄语区主流社交平台）上，让更多人知道中国的赛龙舟文化。”倪若水兴奋地说。

谢殊桦介绍，其实有不少留学生都来了现场，“光是我知道的就有印度尼西亚、老挝、泰国、哈萨克斯坦等国

的同学，但是现场人太多了，实在是找不到他们。”她耸耸肩说道。

19时许，比赛即将进入决赛阶段，天空突然落起小雨。观众不但没有离场，反倒镇定地撑起雨伞，继续在雨中“拼杀”的三支队伍呐喊鼓劲。

经过决战，澄迈代表队斩获冠军，海口市美兰区代表队获得亚军，三亚代表队摘得季军。

“龙舟赛最重要的是大家的默契配合。”澄迈代表队领队曾令健说，该队队员都是当地渔民，不但每年都参加当地的龙舟赛，还经常出省比赛，“可谓‘身经百战’，默契十足。”

海口市美兰区代表队队员李利伟是海南大学体育学院的一名大二学生。赛后，他捧着奖杯，激动地向记者透露了队伍的应战策略，“小组赛时保留一定实力，进入前九即可，淘汰赛时使出全力争前三，决赛时使出120%

的力气不管理往前冲。这是我们拿到名次的一个重要因素。”

紧张激烈的比赛结束后，海甸河归于平静。河的两旁却依然热闹非凡，舍不得离去的人们交流着、说笑着，谈论着这一期待了20年之久的龙舟之约。

端午节，赛龙舟。作为端午节最具代表性的习俗之一，赛龙舟承载着源远流长的中华文化，蕴含着勇于争先、同舟共济等精神品质，并在时代发展中焕发新的光彩。市民游客感受龙舟竞渡时的欢腾场景，也能从中汲取中华民族血脉传承中奔涌的精神力量。

据了解，在2024“海口杯”端午龙舟邀请赛成功举办的基础上，海口市规划在明年将这一盛会升级为“海口国际龙舟节”，届时将邀请更多国内外代表队来海口挥桨竞渡。

(本报海口6月10日讯)

关注2024年高考

军队院校在琼招生工作启动

考生应于6月15日前填写政治考核表

资格，无法被军队院校录取。

据了解，志愿报考军队院校的考生须满足以下基本条件：参加2024年普通高等学校招生全国统一考试的普通高中应、往届毕业生；年龄不低于16周岁、不超过20周岁（截至2024年8月31日），未婚；高中阶段体质测试成绩及格以上（即海南省普通高中学业水平合格性考试体育与

健康学科成绩为“合格”）。

根据安排，6月15日前，各普通高级中学要组织志愿报考军队院校的考生填写政治考核表，将本校政治考核对象名单、学生现实表现鉴定并加盖学校公章报送至学校所在地的市（县）招生办。往届毕业生可于6月18日前自行前往户籍所在地的县（市、区）人民武装部填写表格、核实

信息。省军区招生办公室将会同省考试局，依据军队院校招生有关政策规定，从政治考核通过考生中划定入围面试和体检资格考生，并在省考试局官网进行公示。

省考试局提醒，军队院校属于本科提前批录取，参加政治考核、报考军队院校不影响报考其他批次院校。考生务必在规定时间内在学校

领取或自行下载打印标准政治考核表，按要求规范填写表格，并在规定时间内到学校所在地的县（市、区）人民武装部完成信息核实。

考生及家长可持续关注省考试局官网和“海南考试”“军校招生”“琼崖国防”等微信公众号，及时了解军队院校招生政策解读及动态信息。

我省招收定向培养军士政治考核工作启动

6月27日进行志愿填报

于6月27日8时至17时30分登录海南省考试局官网填报志愿。

据了解，志愿报考定向培养军士的考生须满足以下基本条件：参加2024年普通高等学校招生全国统一考试的高级中等教育学校毕业生；年龄不超过20周岁（2004年8月31日以后出生），未婚；志愿至少服役满

5年。

根据安排，6月15日前，各普通高级中学要组织志愿报考定向培养军士的考生填写《应征公民政治考核表》，将本校政治考核对象名单、学生现实表现鉴定并加盖学校公章报送至学校所在地的市（县）招生办。中职生、往届毕业生和其他考生可于6

月18日前自行前往户籍所在地的县（市、区）人民武装部填写表格、核实信息。省军区招生办公室将会同省考试局，依据定向培养军士有关政策规定，从政治考核通过考生中划定入围体检资格考生，并在海南省考试局官网进行公示。

省考试局提醒，考生务必在规定

时间内在学校领取或自行下载打印标准政治考核表，按要求规范填写表格，并在规定时间内到学校所在地的县（市、区）人民武装部完成信息核实。

考生及家长可持续关注海南省考试局官网和“海南考试”“琼崖国防”等微信公众号，及时了解定向培养军士招生政策解读及动态信息。

海南省综合行政执法队伍作风纪律教育整顿总结大会暨综合行政执法体制改革推进会召开

全面加强纪律作风教育

本报讯（记者陈蔚林）近日，海南省综合行政执法队伍作风纪律教育整顿总结大会暨综合行政执法体制改革推进会在海口召开。

会议指出，要统一思想认识，坚定“一支队伍管执法”的改革方向不动摇，始终站在服务海南自贸港建设发展的角度看待改革、推进改革，摸索出符合省情、切合实际的经验做法，为下一步中央制定有关政策提供海南参考。要严格队伍管理，结合党纪学习教育，持续深化作风纪律教育整顿，坚持严字当头全面加强纪律作风教育，严格落实综合行政执法队伍“六条禁令”，从严从快查处违纪违法问题，以刀刃向内的勇气坚决清除害群之马。

会议强调，要聚焦执法规范，持续强化业务指导、培训和监督，推行包容审慎执法，对市场主体做到“有感”服务、“无感”监管，推动“执法”向“服务”延伸，坚持指导在前、服务在前、警示在前，健全考核奖惩和工作沟通对接机制，出台重点领域办案指引，提高业务指导效能。要强化协作配合，形成监管执法合力，推动出台重点领域执法协作细则，进一步明确线索移送标准；探索实施派驻执法、综合查一次、分片区执法、联合执法等工作模式，完善快速反应机制，提高工作质效；健全完善行刑衔接机制，进一步实现行政执法与刑事司法的功能互补。要强化保障措施，充分发挥省综合行政执法工作联席会议办公室统筹协调作用，在符合政策规定的基础上，尽快启动人员招收工作，化解执法人员力量不足矛盾。

我省一龙舟队获2024中华龙舟大赛（江苏·盐城站）两项赛事冠军

本报三亚6月10日电（记者黄媛艳）6月10日，2024中华龙舟大赛（江苏·盐城站）的各项决赛擂鼓开桨，来自三亚的天涯海角矿泉水队乘风破浪，分别取得职业女子12人100米、200米龙舟直道赛第一名，500米龙舟直道赛第三名的成绩，再创佳绩。本次赛事共设职业男子组、职业女子组、精英公开组、青少年男子组、青少年女子组等五个组别，在三天的时间里进行100米、200米、500米直道赛三个项目的比赛。

“备赛期间，大家基本每天在三亚河训练6小时，不断打磨技术，增强团队协作的协同度。”三亚龙舟协会会长翁忠学透露，该队将再接再厉，积极备战，力争在今年即将举办的第十二届全国少数民族传统体育运动会龙舟赛事中再创新辉煌。

2024年全国沙滩排球巡回赛（山东海阳站）收官

海南三队曹德钰/翁先武获季军

本报讯（记者王黎刚）6月9日，经过4天的角逐，2024年全国沙滩排球巡回赛（山东海阳站）收官。海南省男子沙滩排球三队曹德钰/翁先武在季军争夺战中，2:0力克云南一队，获得季军。

本次比赛吸引了来自海南、山东、上海、新疆、浙江、江苏和香港特别行政区以及国家青年代表队的78支队伍156名运动员参加。

民俗游火热“新中式”点睛

◀上接A01版

如三亚水稻国家公园建成温泉足浴免费体验区，端午期间推出洗温泉龙水的体验活动；南山文化旅游区推出“南山祈福、端午纳吉祥”民俗祈福活动，包括洗龙水祈福平安、“点红泥”驱灾祈福等，让游客深入体验传统文化。

携程研究院研究员方泽茜认为，不论是赛龙舟还是“洗龙水”，把传统民俗融入文旅产品，都能为传统节日赋予新活力。

国潮盛行 “新中式”旅游嵌入假期

民俗体验的“新中式”旅游热度不减，餐饮住宿等服务业也打出“国潮牌”，推出端午氛围套餐、端午特色菜单。走进景区酒店，端午习俗随处可见，端午文创琳琅满目。

鹿回头风景区依托园区自然景观特色，结合国潮特色推出香包制作、套粽子游戏、祈福带、五彩绳领取、饮山兰酒等活动。在海南省博物馆，看书籍修复、漆艺手作，玩端午趣味小游戏……多样化的活动形式和内容，让公众乐享端午佳节。

“节假日来博物馆体验文化活动，已经是我们的常态化动作。”6月10日，海口市云锦带着女儿来省博物馆体验凤仙花染甲、参与趣味抢答，沉浸式感受传统节日氛围。

适逢“文化和自然遗产日”，端午假期充满“非遗”元素。

定安粽子烹制技艺、临高烤猪技艺、海南粉烹制技艺……6月8日，在海口市金贸文华菜市场，现场不时有市民游客被摊位上张贴的非遗技艺展示板吸引。

在市场上售卖黎族特产的黄秀珍也热情地向市民游客推销非遗产品，耐心解答大家对鱼茶、山兰酒的询问。“非遗走进菜市场，又恰逢端午节假期，这场活动让非遗技艺更接地气。”黄秀珍说。

6月10日晚，一场非遗购物节在海口东坡老码头举办，民众在此不仅能购买非遗文创艺术品，还能参与非遗互动游戏，可好看得、好逛、又好玩。

传承和创新中，传统文化愈发发生鲜活。在海南，古城中、乡村里，非遗体验、民俗游……异彩纷呈的文旅活动，充盈着人们的闲暇时光。

(本报海口6月10日讯)

高考结束 未来你好

- ① 6月10日，在海南中学高中部考点，考生开心留影，庆祝高考结束。
- ② 6月10日，在海南中学高中部考点，考完最后一门科目后，一名考生和家人留影庆祝。

本报记者 封烁 摄

质东星斑、红瓜子斑、小金枪鱼种苗4000万至5000万尾、养殖东星斑及红瓜子斑成品鱼150万尾，总产值将超过14亿元。

在万宁成功繁育的名贵鱼类还不止于此。依托集美大学水产学院科研力量，山根镇海南万宁高值海水鱼苗种科技小院已实现人工繁育海水鱼33种，其中20个品种为国内首次实现人工繁育，正带动新的海水鱼养殖产业逐渐兴起。

如今，依托万宁市国家现代农业

产业兴要靠种业“芯”

产业园建设，瞄准东星斑、鲷鱼这“两条鱼”产业，万宁引引进各类专业科研力量，以“企业+政府+院士团队”模式搭建水产科创服务平台，不断推进种质资源优化，从而促进海洋渔业高质量发展，正为新质生产力发展提供一种样板。

“包括林兰公司的蓝田绿色种业基地在内，目前推进建设的国家现代农业产业园包含山根、和乐、万城、东澳4大片区，引进黄海水产研究所、集美大学、海南大学等科研院所和高校力量，

全力突破东星斑、鲷鱼、红瓜子斑等相关产业发展瓶颈，助力海洋渔业健康发展。”万宁市农业农村局有关负责人介绍。

目前，万宁引导科研机构和企业入驻企业合作成立海南省院士团队创新平台、全国重点实验室万宁鱼类种业研发基地和万宁市鱼病检测中心等9个产学研基地、技术示范基地，打造了海水种苗选育实验基地，引进世界各地优质东星斑种鱼进行基因筛选、杂交培育。2023年，万宁国家现代农业产

业园主导全产业链实现产值56亿元。

在种质资源优化的同时，万宁还以“种质资源优化+工厂化规模繁育”模式，探索一条以种质资源优化提升、养殖向工厂化集约、养殖技术创新引领全产业链提质增效的科技兴园之路，全方位推进海水养殖产业链高质量发展。目前，依托国家现代农业产业园建设，万宁正在和乐镇推动工厂化养殖产业园建设，将洲仔岛海洋牧场建成国家级海洋牧场示范区、推广水产养殖尾水治理新模式等，推动本地海洋渔业转型升级。

(本报万城6月10日电)



◀上接A01版
去年6月，东星斑苗种规模化繁育与种质创制项目通过验收，东星斑苗种存活率提高到60%至75%。在此基础上，2023年11月，双方又共同攻克了红九棘鲈人工繁育和苗种培育技术，为万宁石斑鱼养殖产业注入新活力。
为了更好地养殖东星斑、红瓜子斑这些高价值鱼类，林兰公司投资建设了两个全循环水标租车间，实现自动补水、自动排污、自动恒温、自动监测等功能，提升了智能化、智慧化、现代化养殖水平。此外，该公司还规划建设多功能孵化池、规模化养殖厂等产业配套，竣工投产后可实现年产优